

# БЕЛОРУССКАЯ ТРИБУНА

ИНФОРМЦЕНТР  
ГРУППЫ  
ПОДДЕРЖКИ  
БНФ

2  
1989

## ДОРОГИЕ ДРУЗЬЯ!

26 марта Вы сделаете свой выбор - за перестройку или против нее. БНФ "Адраджэнне" обращается к Вашей совести: говорите "НЕТ" кандидату Галко.

Вспомните Чернобыльскую трагедию, когда Ваши дети беззаботно играли в песочницах, стояли в почетных караулах, участвовали в праздничных мероприятиях, в то время, когда их здоровье было подвержено смертельной опасности. Почему в это страшное время молчал первый секретарь горкома партии тов. Галко?

Вспомните, как 30 октября 1988 года у Московского кладбища минчан встретили дубинки, газы, водометы... А накануне на вопрос:

будут ли применены дубинки, тов. Галко сно-ва молчал.

Он молчал и молчит, когда печатный ор-ган ГК "Вечерний Минск" дезинформирует Вас о насущных вопросах жизни города и республики.

Вспомните, разве прилавки минских мага-зинов стали обильнее в это время? А ведь многое зависит от делегата ХХ партконференции, члена ЦК КПБ, члена бюро Минского ОК КПБ - депутата Минского горсовета тов. Галко.

Вспомните, как проходило выдвижение и регистрация кандидата Галко?

Вспомните все и сделайте свой выбор!  
Мы говорим "НЕТ" кандидату Галко!

## II Вальны Сойм

ДЛЯ РЕШЕНИЯ ОСТРЫХ ПРОБЛЕМ ВОЗРОЖДЕНИЯ НАЦИОНАЛЬНОЙ КУЛЬТУРЫ, ЯЗЫКА, УГЛУБЛЕНИЯ ПЕРЕСТРОЙКИ В БЕЛОРУССИИ 14-15 ЯНВАРЯ 1989 Г. В ВИЛЬЮСЕ СОСТОЯЛСЯ II ВАЛЬНЫ СОЙМ БЕЛОРУССКИХ СУПОЛОК.

В ЭТОМ НОМЕРЕ МЫ ПРЕДСТАВЛЯЕМ НАИБОЛЕЕ ЯРКИЕ ВЫСТУПЛЕНИЯ ДЕЛЕГАТОВ СОЙМА.

В январе успешно прошел 2-й Вальны Сойм белорусских суполок, праздник свободо-мыслящей молодежи, идущей в авангарде борьбы за демократизацию нашего общества. Съезд стал знаменательной вехой в развертывании демократического и национально-патриотического движения в Белоруссии. Десятки белорусских молодежных клубов и групп, поставивших своей целью национально-культурное и социальное возрождение нашего народа, объединились в ставшую жизненной необходимостью Конфедерацию. Фактически объединение на базе общности целей и дел произошло задолго до Сойма, в Вильнюсе же оно было закреплено в программных документах и решениях, которые будут способствовать консолидации всех прогрессивных сил общества в борьбе за революционную перестройку.

Но Сойм выяснил и другое: мы не в полной мере научились работать, не до конца последовательны в отстаивании своих взглядов и осуществлении задуманного. Съезд - этот праздник, и праздновать мы умеем. Труднее всего же теперь будет встряхнуть с себя накопившуюся

вялость и груз стереотипов прошлого, да и не так уж много услышали делегаты Сойма конкретных предложений о том, как привлечь к конструктивной работе широкие массы, как отражать необоснованные нападки забюрократизированного руководства республики не скрывающим, что любая инициатива может считаться полезной только после согласования с ними. Да и обычай исподволь внушается идея, что во всех трудностях перестройки, в ее противоречивом развитии виноваты именно "неформалы", якобы дестабилизирующие ситуацию.

Когда против молодежи, самостоятельно прокладывающей дорогу в будущее, начинается целое наступление из угроз и запугиваний, травли и замалчивания, нужно только одно: солидарность и активная работа, чтобы трезво мыслящие люди увидели в белорусском движении реальную силу, стремящуюся к подлинному обновлению общества, а не забалтывающую ее, как это практикуют наши оппоненты. Прогрессивные слои общества всегда найдут между собой общий язык, пойдут на сотрудничество ради достижения наших общих целей. Пока же к позитивному диалогу готова только одна сторона и именно ей не дают трибуну, чтобы ее предложения ус-

льшал народ. До сих пор утаивается правда о нарастающем социально-экономическом и экологическом кризисе, кое-кому не выгодно, чтобы люди узнали о методах и последствиях руководства "правящей машины власти"...

Сейчас очень сложное время, во многом напоминающее двоевластие в 1917 г., и многое еще предстоит сделать, а как раз этому на Сойме были посвящены лишь отдельные выступления. А сколько невыразительных речей услышали делегаты. Одно лишь отрещивание от явно безответственного выступления А.Пушкина заняло больше 45 минут! А вот на то, чтобы выслушать представителей более 60 суполок, времени и не хватило.

Другой, не менее важный аспект - культура ведения заседаний. У многих складывалось впечатление, что вся организация Сойма держится исключительно на представителях минской "Талаки", в президиум даже поступил вопрос: "Когда закончится расширенное заседание "Талаки" и начнется республиканский съезд?". А почему бы не вести Сойм поочередно представителям всех областей БССР, ведь все имеют равные права на участие в этом историческом событии. На наш взгляд, к подготовке съезда можно было привлечь и членов других неформальных групп. Кроме того, мельканье на трибуне "талаковцев", их многократные выступления, хоть и на злободневные темы не способствовали созданию обстановки демократии и плюрализма.

И еще, за кадром остался момент, неудовлетворивший почти всех делегатов - явно не получившийся отчет Оргкомитета. Иногда у присутствующих создавалось впечатление, что работа на местах "стояла" и все сводилось к тому, что "мы попробовали, нам запретили, тем все и кончилось". А ведь это не так, иначе разве бы не перепугалась белорусская бюрократия, мечтая о спавшем "безмятежно" обществе.

В целом же, все положительное, что было на Сойме, полученный нами душевный подъем и патриотический импульс с лихвой превышает все минусы и недочеты. И как бы не заявлял протест МИД БССР своим литовским коллегам по поводу проведения Сойма в Вильнюсе, будущее будет за национально сознательной молодежью, которую не собьешь с правильного пути. И наш съезд - лишнее тому подтверждение.

АНТОСЬ ПРЫГУН

#### "СУВЕРЕНИТЕТ РЕСПУБЛИКИ"

Демократическое общество, которое сейчас создается, должно основываться на принципах суверенитета личности и суверенитета наций, которое олицетворяется в суверенитете национального государства.

Суверенитет нации - это верховное право нации на свое политическое самоопределение в своих внутренних делах и внешних сношениях. Сегодня БССР - национальное государство белорусского народа.

Национальный суверенитет - совокупность прав нации (народа) на свободу выбора социально-политического строя, на территориальную целостность, экономическую независимость и т.д.

Как записано в Конституции БССР: БССР - суверенное государство. В реальной жизни приоритет на территории Белоруссии имеют законодательные нормы Союза ССР. Суверенитет же либо есть, либо его нет - нельзя быть "немного беременным". Концепция ограниченного суверенитета" брежневских времен должна быть выброшена на свалку истории. Нужно признать, что сегодня БССР не имеет суверенитета, и наметить реальные шаги его обретения.

Сегодня СССР - это фактически унитарное государство, чрезмерно централизованное в экономическом, политическом отношении с маскировочными признаками автономии республик. Решающий шаг в направлении отказа от этой сталинской централизаторской модели сделали наши прибалтийские соседи. Настало время и нам поставить этот вопрос.

Советский Союз по мнению его создателя В.И.Ленина должен был иметь Федеративно-конфедеративное устройство. Конфедерация - это вид федерации, который имеет в виду значительно большую свободу частей этого объединения. СССР - это по форме и названию - объединение суверенных государств, которые координируют свою внешнюю и военную политику, экономическую и культурную, на основе добровольного всестороннего соглашения.

Ленин писал: "Нужно оставить Советский Союз только в военном и дипломатическом отношении, обновить полную самостоятельность отдельных республик". Это было написано из-за централизаторских устремлений русской или русифицированной бюрократии. Stalin же был противником ленинской концепции и с укреплением своей власти сделал все, что бы лишить республики даже иллюзорного суверенитета. Скажем, сегодня в большинстве союзных республик около девяносто процентов основных средств производства находятся в общесоюзном подчинении, и, таким образом, республика не может реально как-либо влиять на их экономическую политику. Ну, а основа суверенитета - экономическая самостоятельность.

Нужно возвратиться к практике заключения союзного договора между союзными республиками и только после принятия на основе Конституций республик, которые пожелают вступить в Союз, могут быть разработаны общесоюзные документы. Союз-

ный договор мог бы строго определить компетенцию союзных органов, ввел бы перечень этих органов. А нужен ли нам общий Верховный Совет СССР или какой-либо другой координационный орган, будущее покажет. Бесспорно, что союзная республика должна иметь право вето на те союзные решения, которые прямо или косвенно затрагивают ее интересы. Представители республики в союзных органах должны иметь право приостанавливать выполнение таких решений.

В БССР очень актуальным вопросом остается введение республиканского гражданства, которое обеспечило бы наиболее оптимальную защиту прав граждан республики и возможность оптимального демократического развития. Сейчас союзные ведомства очень часто, не обращая внимания на решения местных Советов, на интересы союзных республик, строят новые предприятия на которых заранее запланировано использование сырья и рабочей силы, привезенных из-за границы республики. Негативно влияют на моральный облик "молодые" города, например, Солигорск, Новополоцк, в которые съезжаются представители различных республик, как правило, люди без корней.

Гражданство республики дает ограниченный перечень привилегий: выбирать и быть избранным в руководящие органы, приобретать в свою собственность или получать государственную квартиру.

Неграждане республики пользуются жилищным фондом тех ведомств, которые их пригласили на

постоянное жительство в республику. Гражданство БССР должно определяться на основе ценза оседлости (на момент вступления в силу Закона о гражданстве все жители республики автоматически становятся гражданами). Те же, кто приедет позже, получат 3-5 лет для овладения белорусским языком.

БССР, являясь членом ООН, свои права члена этой организации использует не совсем полностью. Необходимо непосредственное представительство Белоруссии во всех международных организациях: Международной Организации Труда, Всемирном почтовом Союзе (значит, иметь право выпускать собственные знаки почтовой оплаты), Международном Олимпийском Комитете (что позволит спортивным талантам Белоруссии развернуться на полную силу и т. д.). Самостоятельный голос должна звучать и в решении международных вопросов, например, в определении границы с Польшей, которая прошла к востоку от "линии Керзона", в решении проблемы возвращения на Родину белорусских эмигрантов. Нынешние представители Белоруссии в ООН едут туда, как правило, будучи выбранными кабинетно, в кулуарах. Имел бы смысл их избрание демократическим путем при реальном общественном контроле.

ВИНЦУК ВЕЧЕРКА,  
преподаватель МПИ им. М. Горького

### ВЫХОД ИЗ КРИЗИСНОГО ПОЛОЖЕНИЯ В ЭКОНОМИКЕ

Во-первых, сейчас наши производительные силы ограничены различными бюрократическими постановлениями, сковывающими всякую инициативу. В области экономики необходимо провести демократизацию и ликвидировать существующие ограничения для всех субъектов экономической деятельности - отдельных людей, кооперативов или госпредприятий. Все субъекты экономической деятельности должны пользоваться равными правами, прежде всего это касается экономической инициативы и предпринимчивости отдельных людей, которым сегодня запрещено брать в аренду средства производства, помещения, нанимать рабочую силу (как это могут делать кооперативы) - это только ограничивает экономическое развитие нашей республики.

Во-вторых, за время перестройки принят только один закон, который можно считать хорошим - это Закон о кооперации, гарантирующий коллективам свободу предпринимательской деятельности и независимость от бюрократических учреждений. В принципе кооперативная форма собственности и деятельности - это реальный подкоп под административно-командную систему.

На такие условия деятельности нужно перевести большинство трудовых коллективов или дать им возможность перейти самим. Сейчас в связи с переходом многих предприятий на самофинансирование и самоуправление возникают конфликты и напряженные ситуации, и большинство коллективов приходит к мысли, что выход из кризисного состояния - это не кормить вышестоящие бюрократические инстанции и выйти из под их контроля, сократить свой управленческий аппарат. Но этому препятствует несовершенство нашего законодательства, в том числе и закона о государственном предприятии, который с одной стороны, будто бы дает коллективам какую-то самостоятельность, но, с другой стороны, закрепляет обязанность трудовых коллективов платить оброк вышестоящим министерствам.

Поэтому предоставим коллективам государственных предприятий право переходить на кооперативные условия, после чего их деятельность регламентируется Законом о кооперации. Это даст возможность оздоровить нашу экономику и ввести не планово-директивное хозяйствование, а рыночный механизм, который регулировал бы отношения между товаропроизводителями и потребителями.

И колхоз, и крестьянин-индивидуал должны обладать равными экономическими правами. Крестьянин должен иметь право выйти из колхоза с землей и получить в наследственную аренду напоследственное от местного Совета (без помощи колхоза). Тогда нерентабельные колхозы самораспустятся,

и крестьяне снова станут хозяевами на своих участках земли, но а жизнеспособные колхозы должны стать настоящими кооперативами.

Никто из субъектов экономической деятельности не должен иметь никаких экономических привилегий. Рыночное хозяйство ликвидирует монополизм большинства предприятий (МТЗ, радиаторный завод и др.). Необходимо создать конкурентный механизм через свободный рынок товаров, в том числе иностранных. Но пока это невозможно: во-первых, потому что наши деньги - это фактически бумага, почти что ничем не подкрепленная, и западные партнеры просто не будут поставлять свои товары за эту бумагу, во-вторых, когда у нас начнут свободно продоваться товары иностранных фирм, нашу промышленность ожидает крах, поскольку она не выдержит конкуренции с Западом.

Другой вариант, по которому пошла Польша: набрать долгов, накупить новых технологий и возрождать промышленность, строя новые предприятия, которые будут давать конкурентоспособную продукцию. Но это тоже не подходит, потому что рабочие не знают, с какой стороны к современному оборудованию подходить - они не подготовлены к работе на новейших технологиях.

Единственный выход - привлечение иностранных капиталов и технологий для строительства и реконструкции республиканских промышленных предприятий, но западным партнерам следует разрешить вывоз прибылей и гарантировать, что их собственность не будет конфискована. Поэтому экономические и политические реформы должны идти одновременно.

Также для укрепления отношений между экономическими партнерами как внутри БССР, так и за ее пределами необходимо создать Республиканский Госбанк с правом выпуска банковских билетов или белорусской валюты. Только когда у нас будет конвертируемая валюта, мы будем способны наладить реальные связи с европейскими странами, что позволит вырваться нам из отсталости.

ВИКТОР ИВАШКЕВИЧ, рабочий

### "СЛУГИ НАРОДА"

Перестройка - это революция, а главным вопросом всякой революции, как сказал Ленин, является вопрос о власти. Мы якобы знаем, что всем у нас руководит народ, однако власть фактическая находится в руках работников государственного и партийного аппарата. Свой номенклатурных работников приобрел все признаки класса и является хозяином всей страны. Но ведь именно он должен служить нам, всему народу - они же на весь мир провозгласили себя "слугами народа" и именно они довели наш народ, экономику, социальную сферу, скружающую среду где до раз渲а, где до кризиса, где до стагнации - за границей с нас смеются просто, потому что у них такого хозяина выгнали бы давно вон. И мы этим "слугам народа" должны кланяться, хотя все должно быть наоборот.

Каким же образом сделать власть народа действительно народной? Административная система, как механизм извращенного народовластия, доказала свою безжизненность, свое неумение служить интересам масс. Она изжила себя исторически, и ее нужно навечно похоронить.

Но в сложившихся условиях, когда административная система не способствует социалистическому обновлению общества, ее пока нечем заменить. Вообще, у нас еще нет удовлетворительно го механизма самоуправления, но в перспективе мы к этому приедем, ведь социализм - "это живое творчество масс".

Такой механизм нам нужно разрабатывать уже сейчас, чтобы мы целенаправленно боролись с бюрократией как классом, а это будет непримиримая борьба. Нужно повсюду организовать общественные комиссии по борьбе с бюрократией и установить уголовную ответственность за бюрократизм.

Сначала бюрократ получит предупреждение общественной комиссии, потом - через суд он будет обязан оставить свой пост людям, защища-

ющим интересы населения. Мы должны организовать массовое движение против борократии и собирать подписи за принятие Закона о борьбе с борократизмом. Иначе борократию, нашего врага № 1, по словам Ленина, победить нельзя.

АНАТОЛЬ ПАЛЬЧЕВСКИЙ

## «НУЖНО СКАЗАТЬ ВСЮ ПРАВДУ...»

20 лет назад, в августе 1968 г., когда наши войска вошли в столицу братской Чехословакии, я познакомился с людьми из известного ведомства. Тогда небольшая группа белорусов осудила эту акцию, говоря, что она подрывает авторитет СССР на мировой арене. Сейчас это признали.

10 лет назад, когда наши войска привезли с собой в самолете Бабрака Кармала, оказав "интернациональную помощь" народу Афганистана, только небольшая группа людей заявила, что это также нанесет непоправимый ущерб авторитету Советского Союза в мире, авторитету социализма. Через 10 лет и это признали.

20 лет назад меня обвинили в умственном отклонении, когда я заявил, что советская избирательная система, к сожалению, несовершенна. Но тогда люди, которые считают себя марксистами и знатоками диалектики, забыли одно из основных положений марксистско-ленинской диалектики и провозгласили эту систему абсолютной и не нуждающейся в совершенствовании. В прошлом году мы услышали предложение о реформе избирательной системы.

Рано или поздно истины, которые понятны лишь немногим, становятся общими истинами, однако, как же дорого мы платим за ошибки тех, кто принимает решения? Мы заплатили жизнью 13 тысяч наших солдат и бесчисленным количеством искалеченных парней. Мы заплатили большую цену за высадку в Праге - мировое коммунистическое движение расколото до сих пор.

И вот, когда мы говорим про возрождение народа в новых условиях, мы часто забываем, что меньшинство должно иметь гарантии свободного высказывания своих взглядов, но в нашем, к сожалению, недемократическом обществе получается, что меньшинство не имело прав ни 20 лет назад, ни 10 лет назад. Об этом же сказали в свое время и академик Сахаров, и Александр Солженицын.

Правда, выходит, что у нас в Белоруссии существует конфронтация. Я уже писал об этом в "Литературе и искусстве", что в БССР, как и в других союзных республиках, есть и мафия /организованная преступность/, есть и другие страшные вещи, например, приписки в почти половине районов республики или дутая урожайность картофеля за счет увеличения азотсодержащих

### "ГОСУДАРСТВЕННОСТЬ ЯЗЫКА"

...Почему встал вопрос о государственности языка? У нас суверенное национальное государство белорусского народа, обязанность которого сохранять для народа перспективу его исторического развития. А без языка нет народа.

Единственная возможность сегодня спасти наш язык - обеспечить ему реальную государственную поддержку и приоритет. Он ведь находится в состоянии клинической смерти! Но хоть сейчас начались процессы в обществе, которые постепенно выводят из этого положения. Язык начал возвращаться, но этого мало. Нужны соответствующие конституционные гарантии вроде тех, какие белорусский язык имел в 20-е годы, когда он объявлялся преимущественным в отношениях между госучреждениями, в системе образования. Сегодня борократия, почувствовав, что придет-  
ся что-то предпринимать, ухватилась за идею провозглашения государственного белорусско-русского двуязычия в Белоруссии.

неорганических удобрений.

Я вношу предложение в проект Программы Конфедерации белорусских суполок и проект Программы БНФ в оценке экологической ситуации и оценке качества товаров руководствоваться не нашими, а мировыми стандартами. Пока же в Северной Англии закапывают овечек, которых

нельзя пускать на мясо из-за их радиационной заряженности, а в Могилевской и Гомельской области есть это мясо можно.

Первоочередной задачей экологического движения и БНФ нужно поставить вопрос сохранения белорусской нации как таковой. Знаете ли вы, что тысячи людей возвратились в свои села /зона Брагинского и Лоевского района/ поскольку в поселках, которые им построили, нельзя жить. Они лишены тепла и других элементарных удобств. В организмах наших детей, - как говорится в фильме режиссера Рудермана, - накапливается изотоп йода, который распадается через 80 лет. Это запланированное вырождение народа.

Нужно сказать всю правду о преступлениях против своего народа. Я уже не говорю про химию или гербициды. Борьбу за язык, за возрождение культуры /а начинать возрождать ее нужно со школы/, возрождение народных традиций, - ведь вся эта борьба не будет иметь смысла, если народ будет вымирать.

Нам нужно обратить внимание на то, будут ли строить атомные электростанции в БССР. Правительство республики подтвердило, что не будут, но член ЦК КПБ, Академии общественных наук при ЦК КПСС профессор Антонович заявил, что в Белоруссии будет 2 (!) АЭС. Неправда стала оружием ряда идеологических работников. Нашу пропагандистскую машину можно назвать "пропаганьба".

Очевидна недальновидность нашего республиканского руководства, из-за позиции которого Сойм проводится в Вильнюсе. Эта близорукость очень мне напоминает политическую близорукость Мясникана и К° в 1918-19 годах. Этому можно противопоставить правду, и я думаю, что руководству республики нужно пойти на диалог. Вопрос об ответственности я уже поднимал. Безусловно, гласность и правда не боятся ответственности за непродуманные решения. Но за них надо поблагодарить наше руководство, потому что оно открывает глаза всему народу. И может так случиться, что, когда руководство начнет говорить правду, ему многие просто не поверят. Если же мы не протянем им руку для конструктивного диалога, я не знаю, что будет в республике.

АНАТОЛЬ СИДОРЕВИЧ,  
член Союза писателей БССР

Но белорусский народ живет на своей этнической и исторической Родине. Он может развиваться только здесь и нигде больше. Судьба белорусской нации определяется на нашей земле, и быть или не быть белорусам - не решается ни в Москве, ни в Нью-Йорке. В тоже время представители русской, украинской и др. наций имеют свои исторические очаги, свои национально-государственные образования за границами БССР и таким образом, они имеют гарантию своего выживания. В этом принципиальное отличие между белорусами и русскими в БССР.

Государственность белорусского языка означает то, что все без исключения государственные служащие обязаны владеть этим языком. Государственная пресса должна издаваться по-белорусски, что, естественно, не отрицает возможности выпуска некоторых изданий на двух языках. Государственные средства массовой информации также должны работать на национальном языке того народа, который дал название республике. Пропорциональное количеству белоруссов в республике, большинство учебных заведений должно работать

на белорусском языке. Непрерывная система национального обучения должна существовать от летского сада до вуза и аспирантуры.

Для белорусизации ЕССР необходимо готовить кадры. Однако в Минском педагогическом институте на факультетах начального образования и дошкольного воспитания не готовят учителей, которые могут пойти в белорусский детсад или начальную белорусскую школу.

Нужно подчеркнуть, что общенациональное двуязычие основывается якобы на ленинской концепции языкового строительства в многонациональном государстве. Это, мягко говоря, неправда. Сама концепция русско-национального двуязычия как переходного этапа к слиянию наций – вывод сталинских времен, и он был сделан представителями народов, отрекшимися от своих наций и оправдывавшими авторитетами свое ренегатство. Общенационального двуязычия просто не может быть. Это очень неустойчивая система. Дело в том, что язык либо обслуживает нацию во всех сферах ее жизни, либо нет. У нас в Белоруссии двуязычие превратилось в кошмарное явление "полуязычия", когда человек хорошо не владеет ни тем, ни другим языком. По статистике у нас куда меньше писателей национальных на душу населения, чем в Эстонии и Литве...

Как говорил тот же Ленин, необходимо создавать соответствующие условия для национальных языков в национальных республиках, чтобы избежать угрозы русификации. Эти условия – Закон о государственности языков. Когда язык будет необходим человеку для его труда, он изучит его сам.

Нужно создать условия для обеспечения права всех национальных меньшинств в Белоруссии развивать свои языки и культуры. Очень бы хотелось, чтобы русские осознали себя единым целым, как это произошло в Прибалтийских и др. республиках. Уже началось культурное движение у поляков. Создано еврейское культурное общество, создается украинское землячество...

ВИДУК ВЕЧЕРКА

## «ПОГИБ ДЛЯ МАРКСИЗМА»

Прежде всего необходимо отказаться от временных стереотипов и догм, которые укоренились в нашем сознании за все эти годы, когда в рамках политики белорусизации открывались белорусские школы и клубы. Но могла ли быть успешной политика такая в тех условиях, когда большинство руководителей и общественность разделяли идеи о революции, о скорой победе коммунизма, о слиянии наций.

И вот эта деятельность интеллигенции, охраняющей родники белорусской культуры, неминуемо вошла в конфликт с процессом установления сталинского режима в 20-е годы. Ленинские принципы национальной политики, такие как самоопределение наций, более быстрый рост отсталых культур, заимствованием всего лучшего из общечеловеческой культуры. Но идеи Ленина воспринимались далеко не всеми его соратниками, и тогдашнее партийно-правительственное руководство проводило свою политику.

Еще в 1930 г. на ХУІ съезде РКП(б) Сталин говорил: "Расцвет национальных культур и языков в период диктатуры пролетариата в одной стране нужен в целях подготовки условий для их отмирания и слияния в одну общую социалистическую культуру и в один общий язык в период победы социализма во всем мире. Кто не понял этого своеобразия и противоречивости нашего переходного времени, тот погиб для марксизма". Сначала нужно сказать, что погиб не только для "марксизма", но и вообще. Началась политика национально-культурного геноцида, не только для белорусского народа, но и для народов всей нашей страны, и плоды этой политики мы сейчас наблюдаем.

СЕРГЕЙ ВИТУШКО,  
студент БГУ им. В.И.Ленина

## О СТУДЕНЧЕСКОМ СОЮЗЕ:

Впервые мы поднимаем вопрос о создании Белорусского Студенческого Союза, что поможет обществу услышать голос студентов, у которых есть свои проблемы, и решать их нужно им самим. И сейчас мы в состоянии создать свой союз. Ибо на данный момент большая часть национально сознательной интеллигенции – это именно студенчество, ведь на смену почти уничтоженной идет новая интеллигенция, и отсюда вытекает основная задача студенчества – задача возрождения Родины.

### НАШИ ПРЕДЛОЖЕНИЯ:

1. Законодательно обновить общеевропейскую автономию вузов. Они должны быть территориально независимыми и иметь свободную печать. Студенты должны иметь право проводить собрания для решения своих проблем.

2. Обновить балльную систему образования. Студенты должны свободно выбирать те предметы и преподавателей, которые им больше подходят.

3. Практиковать посылку студентов за границу.

4. Необходимо самоуправление вузов, т.е. их право самостоятельно осуществлять хозяйственную и научную деятельность.

5. Дать Студенческому Совету право вето на решения Научного Совета по вопросам учебного процесса, потому что 25 процентов студентов, которые сейчас входят в состав этого совета, практически не могут влиять на решение вопросов, затрагивающих интересы студентов.

6. Гласное распределение стипендий, мест в общежитиях. Нужно увеличить и более жестко дифференцировать размеры стипендии, которая должна зависеть от общего количества набранных студентом баллов.

7. Республикаансое гражданство будет гарантировать студентам-жителям Белоруссии республиканское, а не общесоюзное распределение по завершению учебы.

8. Необходима перестройка в системе военной подготовки. Мы выступаем против призыва на срочную службу студентов в самом начале их учебы. Следует реорганизовать работу военных кафедр, в том числе отменить обязательность военной подготовки для девушек, а также для тех, кто отслужил в армии. Специальность, котораядается на военной кафедре должна соответствовать гражданской профессии.

9. Нужно бороться за белорусизацию системы образования. Необходима разработка и осуждение концепции национального образования, которая будет отвечать интересам развития белорусской нации, приобщать к духовным ценностям.

АЛЕСЬ ГУРКОВ

## ОТ РЕДАКЦИИ:

К сожалению, наша газета не имеет возможности опубликовать все выступления, что услышали делегаты II Валльного Сейма.

В дискуссии принимали участие также и *Алесь Суша, Гавар Ткачукевич, Арий Набок и др.*

На наш взгляд мы привели наиболее интересные выступления, прозвучавшие на этом историческом съезде.

## СКАЗ ПРО ГЛАСНОСТЬ /БАСНЯ/ И УКАЗ /ВИКТОР ЩУКИН/

В лесу глухом среди зверей  
/не вру ребята, ей же ей!/  
Сам главный Мишка по весне,  
Всю лапу отсосав во сне,  
Придумал узаконить Гласность.  
Волкам - большая неприятность:  
Нельзя им, серым, Зайцев кушать!  
Их надобно, как равных, слушать,  
И если им ответить грубо -  
Медведи могут вырвать зубы...

► Тут Зайцы /тихие зверьки,  
Шуметь им вроде не с руки/  
Такой подняли кавардак!  
"Ребята! Зайцы! Как же так?  
Вот Волк: он ел нас, и теперь  
Он равноправный с нами зверь?!"  
Под суд! А тем, кого сокрал,  
Построим мы мемориал!"

А вскоре слух прошел, что в лес  
Проник и действует "ДС"  
И утверждает, обнаглев,  
Что зайцев ел покойный Лев...

► Но тут воззвали к Мишке Волки:  
"Нельзя судить нам втихомолку,  
С нас эти Зайцы снимут шубу,  
Отнимут норы, вырвут зубы...  
А коль над ними быть победе -  
Возьмутся завтра за Медведей!"

В лесу глухом, в полночный час,  
Медведи приняли Указ  
О том, что Волки в их бору  
В любую могут влезть нору  
/Теперь, чтоб влезть в чужую нору,  
Не надо бегать к прокурору!  
А у кого на речи суд -  
Отдать немедленно под суд!

► Указ задействован, и что ж?  
Под суд попали Зайцы, Еж  
/За то, что он свою иголку,  
Подсунуть смел под лапку Волку/,  
Потом Лисица и Куница,  
/Забыли с Волком поделиться/...

Короче, через год-другой  
За Мишкою пришел конвой,  
Поскольку он, придумав Гласность,  
Забыл совсем про Безопасность  
И продал лес родной врагу...

Концовку я приберегу -  
Она мне, право, не мила...  
А как у нас сейчас дела?

► Журнал "Гражданское достоинство"  
№ 12. сентябрь, 1988 г.

## СКАЖИТЕ - ГДЕ?..

Книги, видео, кино,  
Мыло, сахар и вино,  
Где вся наша колбаса,  
Холодильник "Бирюса"?

Где стиральные машины?  
Икра, крабы, лососина?  
Мы язык не видим даже,  
Ни родной и ни говяжий.

Спросим: где другие блага?  
Туалетная бумага?  
Телевизоры, дубленки?  
Даже детские пеленки!

Где косметика, колготки?  
Обувь, тряпки, шапки, шмотки?

Где вы купите без матов что-нибудь?  
Где без нитратов овощи и молоко?

Вы не знаете, ГАЛКО?  
Говорят, ответ один:  
Это - ваш спермагазин!

### УВАЖАЕМЫЕ ЧИТАТЕЛИ!

Белорусский независимый информцентр, группа поддержки Белорусского Народного Фронта "Адраджэнэне" представляет информационный бюллетень "БЕЛООРУССКАЯ ТРИБУНА" - это издание выходит массовым тиражем на русском и белорусском языках.

Информбюллетень ставит перед собой задачу давать как можно наиболее объективную и разнообразную информацию о целях и деятельности Белорусского Народного Фронта в поддержку перестройки "Адраджэнэне", самодеятельных общественно-политических объединений Белоруссии и других республик и регионов Советского Союза.

На страницах "Белорусской трибуны" Вы сможете обменяться мнениями о путях развития демократического движения и о наболевших проблемах современного общества.

Планируется регулярно публиковать сообщения о малоизвестных страницах истории, традициях и образе жизни белорусского народа.

Для читателей, любящих белорусский язык, информцентр два раза в месяц будет выпускать бюллетень на белорусском языке, материалы которого будут посвящены в основном событиям в Белоруссии.